

В диссертационный совет Д 005.014.01
при ФГБУН Институте экономических исследований
Дальневосточного отделения РАН
Адрес: 680042, г. Хабаровск, ул. Тихоокеанская, 153

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Новопашиной Алины Николаевны «Импорт капитала в регионы России (на примере прямых китайских инвестиций)», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальностям 08.00.05 «Экономика и управление народным хозяйством» (региональная экономика) и 08.00.14 «Мировая экономика»

Многие страны и регионы рассматривают прямые иностранные инвестиции в качестве фактора, способствующего их экономическому развитию, что вызывает исследовательский интерес к объяснению направлений инвестиционных потоков между странами. Прямые инвестиции Китая в Россию имеют особую ценность для изучения, поскольку тенденцией последних лет является рост экспорта прямых инвестиций Китая. Однако объемы поступающих в Россию прямых китайских инвестиций оставался низким. Поэтому выявление факторов, объясняющих направления потоков прямых китайских инвестиций, как на мировом рынке, так и в России, является важной исследовательской задачей.

Обоснованность научных положений и выводов, сформулированных в диссертации Новопашиной А.Н., подтверждается корректной постановкой цели и задач диссертационного исследования, применением адекватного научно-исследовательского аппарата, включающего как общенаучные, так и общеэкономические методы сбора и обработки данных, анализом обширной эмпирической базы исследования. Результаты, полученные в диссертации, основываются на известных положениях пространственной экономии, в части воздействия особенностей субнациональных единиц на размещение экономических ресурсов, и международной экономики, в части объяснения потоков прямых иностранных инвестиций между странами.

Научной новизной обладают выявленные автором факторы общенационального и субнационального уровня, объясняющие направления потоков прямых китайских инвестиций на мировом рынке и в России. Полученные автором оценки демонстрируют различия в уровне привлекательности российских регионов в зависимости от показателей их социально-экономического развития и географического положения для инвесторов из Китая. Выводы диссертации вносят вклад в развитие теоретических положений о воздействии факторов

субнационального уровня на пространственное размещение прямых иностранных инвестиций.

Результаты диссертационного исследования могут быть использованы органами государственной власти для согласования политики между Китаем и Россией в части регулирования и развития инвестиционного сотрудничества между ними.

В качестве замечаний следует отметить следующее:

Во-первых, из текста автореферата осталось неясным, что автор понимает под размером рынка страны и региона.

Во-вторых, при оценке факторов, объясняющих направления потоков ПИИ Китая на мировом рынке, для описания обеспеченности принимающей страны минеральными ресурсами автор использует показатель доли топливных ресурсов и металлических руд в экспорте. Подобная трактовка обеспеченности минеральными ресурсами вызывает вопрос: если доля указанных ресурсов в экспорте низкая, то означает ли это, что и обеспеченность страны ресурсами низкая? Например, доля минерального сырья в экспорте США не превышает 30%, однако согласно оценкам США занимает второе место в мире по запасам ресурсов. Являются ли США обеспеченными ресурсами или же нет?

Высказанные замечания не снижают общей ценности рецензируемой работы. Основные результаты исследования нашли отражение в значительном количестве научных публикаций (18 публикаций, в том числе 3 – в изданиях, рекомендованных ВАК Минобрнауки РФ), представлены на конференциях регионального, российского и международного уровня.

С точки зрения научной новизны, практической значимости и апробации полученных результатов диссертационная работа «Импорт капитала в регионы России (на примере прямых китайских инвестиций)» соответствует требованиям ВАК, предъявляемым к кандидатским диссертациям, ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальностям 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика) и 08.00.14 – Мировая экономика.

Харченко Екатерина Владимировна

Доктор экономических наук, профессор

*08.00.05 Экономика и управление народным хозяйством
(региональная экономика)*

ФГБОУ «Юго-западный государственный университет», декан факультета экономики и менеджмента

*г.Курск, ул. Челюскинцев 19, каб. а-23а
samofalova@mail.ru*